



始建于1934年、酷似城堡的博鳌镇留客村蔡家大院,是国家级文物保护单位。



海南省级文物保护单位中原镇仙寨村王家大院。



博鳌镇古调村覃家大院景观。



建于1935年的博鳌镇奎岭村何家罗马式豪宅。



万泉河畔的石壁镇洲城村的连片民居。

琼海民居掠影

文图 海南日报特约记者 蒙钟德

海南主要侨乡之一的东部城市琼海,旅居海外的华侨、华人众多,他们发迹后不忘故乡,在家乡建造了很多中西合璧、土洋结合的宅子,至今仍有许多保存完好,成为人们参观游览的好去处。

早在20世纪30年代,博鳌镇留客村就建成一幢城堡式土洋结合的蔡家大院,被誉为“海南侨乡第一宅”。

同一时期,邻近的奎岭村何家又建成一幢罗马式豪宅,至今仍为观光访客所津津乐道。

近年来,一些先富起来的人家也喜欢标新立异,建造起许多格调新颖、颠覆传统的建筑。

如博鳌乐城村七旬老人王奕鸿在没有图纸,不用钢筋,三成工程量靠自己动手的情况下,打破传统,亲自挖地基,采用石条当横梁,建成两幢共320平方米的“豪宅”。整幢房子连同四围的横廊小屋全用石条连成整体,门窗采用名贵木材打造,建筑内部配以精美的石刻和精雕细琢的屏风家具等,显得奢华而庄重。

中原镇牛眠岭村许姓两兄弟则建起两栋欧式别墅,其中一栋因外形酷似某国的明星大厦一度走红网络。两座洋味十足的小别墅各有200多平方米、楼高3到4层,从海榆东线路过的车上,远远就能望见。

这些造型独特的民居建筑,展现了侨乡琼海人兼容并蓄的人文胸怀,既尊重传统文化,又不排斥外番元素,成为一道道别致的风景。■



博鳌乐城村农民王奕鸿建造的宅子。



中原镇许姓两兄弟洋气十足的网红新居。